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Details zur BefragungDetails zur Befragung

Halbjährliche Umfrage bei IR-Verantwortlichen (Mitglieder im DIRK)

Internetgestützte schriftliche Befragung vom 11.01. bis 25.01.2010 

Basis: 343 DIRK-Mitglieder (2-2009: 280)

Rücklauf: 142 = 41% (2-2009: 50%)Rücklauf: 142 = 41% (2-2009: 50%)

Auf Basis der Indexzugehörigkeit haben geantwortet:
- 13 DAX-Unternehmen (= 43% aller DAX-Werte)

26 MDAX Unternehmen ( 52% aller MDAX Werte)- 26 MDAX-Unternehmen (= 52% aller MDAX-Werte)
- 10 TecDAX-Unternehmen (= 33% aller TecDAX-Werte)
- 18 SDAX-Unternehmen (= 36 % aller SDAX-Werte)

- 75 Unternehmen ohne Zugehörigkeit zu einem Auswahlindex 

80% aller Unternehmen gehören dem Prime Standard an
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Details zur BefragungDetails zur Befragung

Basis: 58 CIRA-Mitglieder

Rü kl f 24 41% (2 2009 47%)Rücklauf: 24 = 41% (2-2009: 47%)

Basis: 59 SIRV-Mitglieder

Rücklauf 26 = 44% (2-2009: 48%)( )
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AgendaAgenda

Unternehmenslage in Deutschland, Österreich und der Schweiz

IR-Umfeld: Mitarbeiter, Coverage und Investorentermine

Schätzung DAX, ATX und SMI zur Jahresmitte

Sonderthema „Herausforderungen für die Hauptversammlungssaison 2010“
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Unternehmenslage in Deutschland

Akt ll Wi i t di U t h l Z k ft Wi i d di U t h l

Unternehmenslage in Deutschland

Aktuell: Wie ist die Unternehmenslage 
im Vergleich zu der vor 6 Monaten?

Zukunft: Wie wird die Unternehmenslage 
in den nächsten 6 Monaten sein?

7,8%
4,2%

52,8%39,4%
54,2%41,6%

gleich

besser
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schlechter



DIRK-Stimmungsindikator: Positiver Trend hält an,DIRK Stimmungsindikator: Positiver Trend hält an, 
weitere Erholung im Jahresverlauf erwartet

Einschätzung derzeitige Lage
(jeweils 2 Befragungswellen pro Jahr)

Einschätzung zukünftige Lage
(jeweils 2 Befragungswellen pro Jahr)
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Auch bei den Zukunftsaussichten überwiegen die 
Optimisten Mit 50 Punkten erreicht der Indikator

Die Lage der Unternehmen hat sich weiter verbessert. 
Der Indikator liegt mit 45 Punkten zum zweiten Mal in

-100
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2005 2006 2007 2008 2009

-100
2010

Optimisten. Mit 50 Punkten erreicht der Indikator 
das Niveau von vor drei Jahren. Die positiven 
Einschätzungen der IR-Manager korrespondieren 
mit den Prognosen der führenden Wirtschafts-
forschungsinstitute: Für das Jahr 2010 rechnen 

Der Indikator liegt mit 45 Punkten zum zweiten Mal in 
Folge deutlich im positiven Bereich. Der Wert ist sogar 
höher, als in der Augustbefragung prognostiziert wurde. 
Hier sahen die IR-Manager den Indikator bei 33 Punkten. 
Das heißt, die derzeitige Lage ist noch besser, als sie im 
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sie mit einem positiven BIP-Wachstum.Spätsommer 2009 erwartet wurde.



Unternehmenslage in ÖsterreichUnternehmenslage in Österreich

Akt ll Wi i t di U t h l Z k ft Wi i d di U t h lAktuell: Wie ist die Unternehmenslage 
im Vergleich zu der vor 6 Monaten?

Zukunft: Wie wird die Unternehmenslage 
in den nächsten 6 Monaten sein?

8,3% 4,2%

41,7%
50,0%

37,5%

,
58,3%

gleich

besser

Für 50% der IR-Manager hat sich die Unternehmenslage im Rückblick auf die letzten
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schlechter
Für 50% der IR Manager hat sich die Unternehmenslage im Rückblick auf die letzten 
sechs Monate verbessert. Nur 38% teilten diesen Optimismus im Spätsommer 2009.



Unternehmenslage in der SchweizUnternehmenslage in der Schweiz

Akt ll Wi i t di U t h l Z k ft Wi i d di U t h lAktuell: Wie ist die Unternehmenslage 
im Vergleich zu der vor 6 Monaten?

Zukunft: Wie wird die Unternehmenslage
in den nächsten 6 Monaten sein?

7,6% 11,5%

46,2%

46 2%

42,3%

46,2%
46,2%

gleich

besser

Für 46% der IR-Manager hat sich die Unternehmenslage im Rückblick auf die letzten
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schlechter
Für 46% der IR Manager hat sich die Unternehmenslage im Rückblick auf die letzten 
sechs Monate verbessert. Nur 26% teilten diesen Optimismus im Spätsommer 2009.



Aktuelle Anzahl der IR Mitarbeiter (Vollzeitstellen)Aktuelle Anzahl der IR-Mitarbeiter (Vollzeitstellen)

W ll l i h 1 2007 bi 1 2010

20

Wellenvergleich 1-2007 bis 1-2010

2 2% 1 4%0 9% >20

11-20

5-10
18,8%

15 4%
18,8% 18,8% 14,9% 16 6%

13,4%

10,1%
13,7%

11,6% 12,5% 13,5% 13,0%
5,6%

4,3% 5,1% 2,2% 1,4% 2,8% 5,0% 4,9%
0,9%

3-4

1-2

keine

,
15,4%

, 16,6%

65,4% 65,0% 65,2% 65,9% 67,4% 64,7%
72,5%

1,4% 2,2% 1,4% 1,4% 0,7% 3,6%
01 2007 02 2007 1 2008 2 2008 1 2009 2 2009 1 2010
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Die Anzahl der IR-Mitarbeiter steigt g
mit der Zugehörigkeit zum Index

A hl d IR Mit b it I d Z hö i k it d U t hAnzahl der IR-Mitarbeiter zur Index-Zugehörigkeit des Unternehmens

MDAX

DAX 11,0

3 0

Median

TecDAX

3,0

2,0

keiner dieser 

SDAX 2,0

1 0

0 10 20

Auswahlindizes

Mitarbeiter

1,0
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Die Anzahl der IR-Mitarbeiter (Vollzeitstellen) ( )
wird in den nächsten 6 Monaten...

W ll l i h 1 2007 bi 1 2010

t i

Wellenvergleich 1-2007 bis 1-2010

steigen

gleich bleiben

sinken

15,9% 10,3% 14,5% 14,5%
7,8% 4,3% 3,5%

87 2%
84,2% 92,3%

80,5% 88,0% 84,8% 82,6%
87,2%

3,6% 1,7% 0,7% 2,9% 5,0% 11,5% 4,2%

01 2007 02 2007 1 2008 2 2008 1 2009 2 2009 1 2010
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Aktuelle Anzahl der Sellside Analysten (Coverage)Aktuelle Anzahl der Sellside-Analysten (Coverage)

W ll l i h 1 2007 bi 1 2010

50

Wellenvergleich 1-2007 bis 1-2010

0,7% 1,4% 2,1%2,2% 1,7% 0,8% 1 4%

41-50

31-40

> 50
, % , %

14,8%
15,1%

11,3%18,8%18,1%17,1%12,3%

9,4% 5,1% 5,8% 5,8% 7,8% 9,4% 4,9%
, %

1,4%2,9%4,3%1,4%
, % , % , % 1,4%

21-30

11-20

6-10
11,3%

17,6%
25,5% 23,9% 21,0% 24,6%

27,0%
20,1%

1-5

keine C.38,0%

29 0%

18,1% 17,1%
15,9%

19,6%
18,4% 18,8%

6,5% 2,6% 6,5% 3,6% 3,6% 5,0% 11,3%

28,8%31,2%26,2%
29,0%

28,2%24,6%

01 2007 02 2007 1 2008 2 2008 1 2009 2 2009 1 2010
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Die Anzahl der Sellside-Analysten (Coverage)y ( g )
steigt mit der Zugehörigkeit zum Index 

A hl d S ll id A l t (C ) I d Z hö i k it d U t hAnzahl der Sellside-Analysten (Coverage) zur Index-Zugehörigkeit des Unternehmens

Median

MDAX

DAX 32,0

23 0

TecDAX

23,0

17,01)

keiner dieser 

SDAX 6,5

2 0

0 10 20 30 40 50

Auswahlindizes

Analysten

2,0
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1) Kein Unternehmen im Intervall 30-40



Die Anzahl der Sellside-Analysten (Coverage)y ( g )
wird in den nächsten 6 Monaten…

W ll l i h 1 2007 bi 1 2010

t i

Wellenvergleich 1-2007 bis 1-2010

steigen

gleich bleiben

sinken46,4% 42,7% 39,1%
26,8% 28,4%

21,6% 21,8%

49,3% 53,0% 55,1%

55,1% 54,6% 66,9% 72,6%

4,3% 4,3% 5,8% 18,1% 17,0% 11,5% 5,6%

01 2007 02 2007 01 2008 02 2008 1 2009 02 2009 01 2010
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Die Anzahl der Investorentermine 
wird in den nächsten 6 Monaten…

W ll l i h 1 2007 bi 1 2010

t i

Wellenvergleich 1-2007 bis 1-2010

steigen

gleich bleiben

sinken
52 2%

37,6% 40,6% 35,5%
27,0%

42,4% 43,7%

48,9%

52,2%

41,3%
58,1% 50,7%

52,9%

48,9%

53,2% 50,7%

6,5% 4,3% 8,7% 11,6%
24,1%

4,4% 5,6%

01 2007 02 2007 01 2008 02 2008 1 2009 02 2009 01 2010
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Index-Schätzungen auf Länderebeneg

Schätzung Minimum                                                            Schätzung Maximum

DAX

3.000 6.0005.450Ø Schätzung
31.12.2009 5.957Ist

31.12.2009
Befragung
August 2009

4.500 7.500          6.150Ø Schätzung
30.06.2010

Befragung
Januar 2010

ATX

1.200 4.0002.600 Ø Schätzung
31.12.20092.495Ist

31.12.2009
Befragung
August 2009

BefragungØ S hät2.000 3.200
Befragung
Januar 2010

Ø Schätzung
30.06.2010 2.760

SMI

5.200 7.2506.260Ø Schätzung
31.12.2009 6.545 Ist

31.12.2009
Befragung
August 2009

Befragung
5 000 8 0006 636Ø Schätzung
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Januar 20105.000 8.0006.63630.06.2010



Sonderthema der Frühjahrsumfrage 2010Sonderthema der Frühjahrsumfrage 2010

„Herausforderungen für die 
Hauptversammlungssaison 2010“
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Mehrheit der Unternehmen hat mindestens 

Di P ä d i b h i K i l b i d l d h füh

60 Prozent Präsenz

Die Präsenz des stimmberechtigten Kapitals bei der letzten durchgeführten 
Hauptversammlung im Jahr 2009 betrug...

(n=142) (n=24) (n=26)

1,4%
3 5% 4 2% 7 7%

12,7%

23 9%

16,2%

3,5% 4,2%
12,5%

20 8%

25,0%

38,5%
26,9%

7,7%

23,9%

42,3%

20,8%

37,5% 26,9%

< 20% 20-39% 40-59% 60-80% > 80%
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Wir haben im Jahr 2009 keine Hauptversammlung durchgeführt



Jedes dritte Unternehmen steigert Präsenz

Di P ä d i b h i K i l b i d l d h füh

Jedes dritte Unternehmen steigert Präsenz

Die Präsenz des stimmberechtigten Kapitals bei der letzten durchgeführten 
Hauptversammlung im Jahr 2009 ist im Vergleich zum Jahr 2005...

(n=137) (n=24) (n=26)

10 9% 4 2%
4,2%

3,8%

32,1%
18,3%

10,9%

41,6%

4,2%

38,5%

15,4%
,

38,7%

50,0%

42,3%

gleich geblieben

gestiegen
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gesunken

g g

Wir haben im Jahr 2005 keine Hauptversammlung durchgeführt



Die Anzahl der Unternehmen mit gestiegener g g
Präsenz steigt mit der Zugehörigkeit zum Index

Di P ä d i b h i K i l b i d l d h füh

(n=137)

Die Präsenz des stimmberechtigten Kapitals bei der letzten durchgeführten 
Hauptversammlung im Jahr 2009 ist im Vergleich zum Jahr 2005...

42 3%

53,8%

34 7%

23,1%

11 5%

23,1%

11 5%
MDAX

DAX

50,0%

42,3%

40,0%

34,7% 11,5%

10,0%

11,5%

TecDAX

22 9%

27,7%

42 9%

38,9%

22 9%

16,7%

11 3%

16,7%

kein Index

SDAX

gleich geblieben

gestiegen

22,9% 42,9% 22,9% 11,3%

0% 50% 100%

kein Index
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gesunken

g g

Wir haben im Jahr 2005 keine Hauptversammlung durchgeführt 



Verteilung der Einladung im deutschsprachigen 

A f l h W h Ih U h l d h füh H l

g g p g
Raum unterschiedlich 

Auf welchem Weg hat Ihr Unternehmen zur letzten durchgeführten Hauptversammlung 
im Jahr 2009 eingeladen? (Mehrfachnennungen möglich)

83,9% 84,6%

66,7%

18,2%

41,7%
37,5%

29,2%

38,5%

23,1%
19,2%

14,6%
, %

4,4%

Postalische Verteilung Elektronische Verteilung Postalische Verteilung Elektronische Verteilung
über die Banken über die Banken direkt an den Aktionär direkt an den Aktionär
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(n=26)(n=24)(n=137)



Weg der Verteilung bleibt unverändert

A f l h W i d Ih U h ä h H l i l d ?

Weg der Verteilung bleibt unverändert

Auf welchem Weg wird Ihr Unternehmen zur nächsten Hauptversammlung einladen? 
(Mehrfachnennungen möglich)

84,6%

70,1%
66,7%

16 8% 19,0%

33,3%
37,5%

29,2%

38,5%

23,1%
19,2%16,8%

4,4%

Postalische Verteilung Elektronische Verteilung Postalische Verteilung Elektronische Verteilung

13,1%
4,2%

Weiß nicht
über die Banken über die Banken direkt an den Aktionär direkt an den Aktionär
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(n=26)(n=24)(n=137)



Proxy Solicitors spielen überwiegend keine Rolle

Di l i i ISS d IVOX D k Si Ih E f h i d P S li i

Proxy Solicitors spielen überwiegend keine Rolle

Dienstleister wie ISS und IVOX. Denken Sie an Ihre Erfahrungen mit dem Proxy Solicitor, 
mit dem der intensivste Kontakt bestand. (Mehrfachnennungen möglich)

63 4% 62 5%63,4% 62,5%

53,8%

14,8% 16,2%
12,0%

20,8%

12,5%

34,6%

19,2%

12,0%,
8,3% 7,7%

Der Dienstleister ist 
auf uns zugekommen

Wir sind auf den Dienst-
leister zugegangen

Unser Proxy Solicitator 
hat uns die Abstimmungs

Habe keinen Kontakt mit
einem solchen Dienstleisterauf uns zugekommen leister zugegangen hat uns die Abstimmungs-

empfehlungen zugeschickt
einem solchen Dienstleister
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(n=26)(n=24)(n=142)



Big Caps und Mid Caps haben stärker Kontakt g p p
zu Proxy Solicitors

Di l i i ISS d IVOX D k Si Ih E f h i d P S li i

(n=142)

Dienstleister wie ISS und IVOX. Denken Sie an Ihre Erfahrungen mit dem Proxy Solicitor, 
mit dem der intensivste Kontakt bestand. (Mehrfachnennungen möglich)

63,4%

77,8% 77,3%

46,2%

38,5% 38,5%

23,1%

30,8%

23,1%

34,6%
30,0%

20 0%

40,0%

14,8% 16,2%
12,0%

7,7%
10,0%

20,0%
16,7%

11,1%10,7%
8,0%

5,3%

D Di tl i t i t Wir sind auf den Dienst Unser Pro Solicitator H b k i K t kt itDer Dienstleister ist 
auf uns zugekommen

Wir sind auf den Dienst-
leister zugegangen

Unser Proxy Solicitator 
hat uns die Abstimmungs-
empfehlungen zugeschickt

Habe keinen Kontakt mit
einem solchen Dienstleister
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Gesamt DAX MDAX TecDAX SDAX kein Index



Wenn Dialog mit Proxy Solicitors dann konstruktivWenn Dialog mit Proxy Solicitors, dann konstruktiv

Di l i i ISS d IVOX D k Si Ih E f h i d P S li i

(n=142) (n=24) (n=26)

Dienstleister wie ISS und IVOX. Denken Sie an Ihre Erfahrungen mit dem Proxy Solicitor, 
mit dem der intensivste Kontakt bestand.

21 8% 16,7%
26 9%

100%

1,4% 4,1%
7,8% 12,5%

15,4%

21,8% 26,9%

50%

69,0% 66,7%
57,7%

50%

Der Dialog war durchweg nicht konstruktivDer Dialog war durchweg konstruktiv

0%
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Es kam kein Dialog zustande

g g

Der Dialog war teils konstruktiv, teils weniger konstruktiv

g g



Proxy Solicitors für Meinungsbildung nicht relevantProxy Solicitors für Meinungsbildung nicht relevant

Ei fl d P S li i f di Ab i d i i i ll Ak i ä b iEinfluss des Proxy Solicitor auf die Abstimmung der institutionellen Aktionäre bei 
der letzten durchgeführten Hauptversammlung im Jahr 2009

(n=142) Institutionelle Aktionäre im Inland Institutionelle Aktionäre im Ausland

4,2% 10,6%
16,9%

32,4%

10,6%

28 2%

19,7%

46 5%

28,2%

41,5%

sehr geringgeringßh ß

46,5% ,

l i hb
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sehr geringgeringgroßsehr groß vergleichbar



Subtraktion in Deutschland und Österreich Standard, ,
Addition in der Schweiz

V f h Ab i b i d l d h füh H l 2009

(n=142) (n=24) (n=26)

Verfahren zur Abstimmung bei der letzten durchgeführten Hauptversammlung 2009 
sowie bei der nächsten Hauptversammlung

7,7%100%
11,5%

100%

2009               Nächste HV                         2009                Nächste HV                          2009           Nächste HV

50,0%

11,5%

57,0%
75,0%

50% 50,0%

3,9%
7,7%

54,2%

75,0%

50%

13 4%
30,8%

19,7%

16 7%

9,9%

8,3%

50%

12,7% 26,9%

18,3%

,

2,8%
9,9%

12,5%

50%

Addition mit Online Weisungen an Stimmrechtsvertreter
Addition ohne Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter

Subtraktion mit Online Weisungen an Stimmrechtsvertreter

Subtraktion ohne Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter

13,4% 16,7%
0%

2,1%
,

12,5%
0%
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Addition mit Online-Weisungen an StimmrechtsvertreterSubtraktion mit Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter

Subtraktion mit Online-Voting Addition mit Online-Voting



Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter g
bei DAX-Unternehmen ein Thema

V f h Ab ti b i d l t t d h füh t H t l 2009

(n=142)

Verfahren zur Abstimmung bei der letzten durchgeführten Hauptversammlung 2009

15,4%
100%

Gesamt DAX MDAX TecDAX SDAX kein Index

38,4%

15,4%

57,0%
38,5%

60,0% 55,6%
70,7%

50%

46,2%

19 2%

19,7%
26,9%

40,0% 22,2%
17,3%

9,9% 11,1%

4,0%

50%

Addition mit Online Weisungen an Stimmrechtsvertreter
Addition ohne Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter

Subtraktion mit Online Weisungen an Stimmrechtsvertreter

Subtraktion ohne Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter

13,4% 19,2%
11,1% 8,0%

0%
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Addition mit Online-Weisungen an StimmrechtsvertreterSubtraktion mit Online-Weisungen an Stimmrechtsvertreter



Jedes vierte Unternehmen überträgt HV onlineJedes vierte Unternehmen überträgt HV online

H b Si di H l 2009 k l d i T il i I üb ?Haben Sie die Hauptversammlung 2009 komplett oder in Teilen im Internet übertragen?
Werden Sie es zukünftig tun?

(n=142) 2009 Nächste HV

26,8%1) 25,4%1) Nach Index

DAX: 77%
MDAX: 46%
TecDAX: 40%

73,2% 74,6%

TecDAX: 40%
SDAX: 22%
kein Index: 11% 

NeinJa l i hb
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NeinJa vergleichbar



Öffentliche Übertragung AR und CEO ist StandardÖffentliche Übertragung AR und CEO ist Standard

H l k l d i T il i I üb

(n=142)

Hauptversammlung komplett oder in Teilen im Internet übertragen.

Nächste HV

Übertragung erfolgt an 
die breite Öffentlichkeit

25,4%

74,6%
Rede des Aufsichtsrats- und 
Vorstandsvorsitzenden wird 
i üb t G l

NeinJa

immer übertragen, General-
debatte und Abstimmung 
eher selten
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NeinJa



Elektronische Abstimmung derzeit keine AlternativeElektronische Abstimmung derzeit keine Alternative

U U t h i d i l kt i h Ab tiUnser Unternehmen wird eine elektronische Abstimmung...

(n=142) ... für die nächste... für die nächste 
HV zulassen

2,8%

22,6%1)

... für zukünftige 
HVs zulassen 1) Nach Index

DAX: 46%
MDAX: 27%MDAX: 27%
TecDAX: 10%
SDAX: 28%
kein Index: 17% 

74,6%

... zukünftig nicht
zulassen
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zulassen



Fazit und LearningsFazit und Learnings

Die Unternehmenslage hat sich weiter verbessert: Der Indikator ist zum 2. Mal in Folge gestiegen. 
Die Erwartungen vom Spätsommer 2009 wurden deutlich übertroffen. Auch in der Vorausschau 
auf die nächsten sechs Monate überwiegen die Optimisten. 

P l tä k i d IR Abt il bl ibt h h itli h t bil h j d 20 U t hPersonalstärke in den IR-Abteilungen bleibt mehrheitlich stabil; nur noch jedes 20. Unternehmen 
in Deutschland rechnet mit Stellenabbau. Im Spätsommer 2009 war es noch jede 10. Gesellschaft. 

Drei Viertel aller deutschen Unternehmen erwarten eine gleich bleibende Analysten-Coverage.
Die Befürchtung einer Verminderung hat sich seit dem Spätsommer 2009 halbiertDie Befürchtung einer Verminderung hat sich seit dem Spätsommer 2009 halbiert. 

Jedes dritte Unternehmen im deutschsprachigen Raum hat die HV-Präsenz im Vergleich zum 
Jahr 2009 steigern können. Die Mehrheit hatte im Jahr 2009 eine HV-Präsenz von mind. 60%. 

Die HV-Einladung erfolgt unterschiedlich: In Deutschland wird der postalische Versand über Banken 
bevorzugt. In Österreich erfolgt der Versand direkt elektronisch, in der Schweiz direkt postalisch an 
die Aktionäre.

Das Subtraktionsverfahren ist in Deutschland und Österreich Standard, Addition in der Schweiz.

Jedes vierte befragte Unternehmen überträgt die nächste HV online an die breite Öffentlichkeit.
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Proxy Solicitors spielen länderübergreifend keine Rolle.



Ansprechpartner der StudieAnsprechpartner der Studie

Bernhard Wolf Kay Bommer 
Präsident des DIRK e.V. Geschäftsführer des DIRK e.V.
Global Head of Corporate 
Communications der GfK SE

Nordwestring 101 Baumwall 7 (Überseehaus)
90419 Nürnberg 20459 Hamburg 

Tel +49 911 395-2012 Tel +49 40 4136-3960Tel. +49 911 395 2012 Tel. +49 40 4136 3960
Fax +49 911 395-4075 Fax +49 40 4136-3969
bernhard.wolf@gfk.com info@dirk.org
www.gfk.com www.dirk.org

DIRK-Stimmungsbarometer Frühjahr 2010 33


